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Tangentenaufgaben
bei ganzrationalen Funktionen

Theorie

Die Bestimmung von Tangenten oder Normalen an einen Graphen an der Stelle x ist eine An-
wendung der Ableitungsfunktion, mithilfe derer die Steigung in jedem Kurvenpunkt P(xq / f(Xg))

bestimmt werden kann.

Bestimmung des Funktionsterms der Tangente

e Berechnung des Funktionswertes:
e Berechnung der Tangentensteigung:
e Einsetzen in die Punkt-Steigungsform

Funktionsterm der Tangente:

yo = f(xo)
mg = f'(xo)
Yo = mt-(x - XO) +Yq liefert den

t(x) = f'(xo)-(x - XO) + f(xo)

Bestimmung des Funktionsterms der Normalen

e Berechnung des Funktionswertes:

e Berechnung der Normalensteigung:
e Einsetzen in die Punkt-Steigungsform

Funktionsterm der Normale:
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yo:f(Xo)
mp :w

Yo = mn-(x - XO) +Yyq liefert den

n(x) = f'(_xlo) .(x - XO) + f(xo)
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Beispiel 1

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := —x2 + 2x und x €IR.
a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.

N w

b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente im Punkt P(x /y ) mit xq:=
0 "0

c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.
d) Bestimmen Sie die Gleichung der Normalen in P und tragen Sie den Graph von n ein.

Ableitung: f'(x) = OI—f(x) =2-2X
dx

Funktionswert:  y:= f(xo) - %

Steigung: my = f'(xo) =-1
Tangente: t(x) := f'(xo)'(x - XO) + f(xo) t(x) = % - X
Steigung der Normale: mp = f.(_l> =1
X0
Normale: n(x) := #Xl)(x - XO) + f(xo) n(x) = x-—
0
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Beispiel 2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := —x2 + X+ 4 und x €IR.
a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.
b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente die parallel zur Geraden g(x) := —x + 1ist.

c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.

N e at N LRDC R
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a) Besummen Sie ale sieicnung aer Normaien in P una tragen Sie aen srapn von n ein.

a
dx

Ableitung: f'(x) =—Ff(x) = 1-2x

Es wird ein belibiger Punkt P(u/v) auf dem Graphen von f gewahlt. Xp(u) = u
. ) 2

Funktionswert: yo(u) = f(xo(u)) =u-u +4

Steigung: mi(u) = f‘(xo(u)) =1-2u

Tangente soll parallel zu der gegebenen Geraden sein:

mi(u) =-1—>1-2.u=-1auflosen,u —1

D

Tangente: t(x) = 5-x

. -1
Steigungen der Normalen: Mg = f( ) =1

"(x
0
Normale: n(x):=_—-x—x0 +f(Xo n(x) = x+3
Ty (e x0)  1(c

Graph von f mit Tangente in P
o] 7
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Beispiel 3

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := —x2 und x €IR.

a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.

b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente durch den Punkt Q(0/1), wobei Q nicht auf dem
Graphen von f liegt.

c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.

Ableitung: f'(x) == d_f(x) = _2.%
dx

Es wird ein belibiger Punkt P(u/v) auf dem Graphen von f gewabhlt. Xg(u) ==u

Funktionswert:  yq(u) := f(xo(u)) -

Steigung: m¢(u) = f‘(xo(u)) =-2-u

. , 2
Tangente: t(x,u):=f (xo(u))~(x - xo(u)) + f(xo(u)) t(x,u) = 2.u-(u-x)—u
Das ist eine Geradenschar: t(x,u) = u2 - 2-u-x

Aus dieser Geradenschar wird diejenige Tangente ausgewabhlt, die durch den Punkt Q verlauft.

1
Q €6, t(O,u):1—>u2:1aufldsen,u —>( 1]
D

Abrufen der Lésungen: up = -1 up=1
Tangentengleichungen: t1(x) =2x+1 tr(x) = 1-2-x
Steigungen der Normalen: Mg = 1 = _l Mo = 1 = l

fI(X:L) fI(X2> 2
Normalen:  nj(x) := - 1 ~(x - Xl) + f(xl) No(X) = f__(x - x2) + f(xz)

(x1) (x2)

n(x)—xs
I T
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Graph von f mit Tangenten durch Q
[}
2
<
$\ = 3
x-Achse
Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := x2 +2x+ 1 und x €IR.
a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.
b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente im Punkt P(x /'y ) mit xg:= 1

c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.
d) Bestimmen Sie die Gleichung der Normalen in P und tragen Sie den Graph von n ein.

a
dx

Ableitung: f'(x) =—fFf(X) = 2x+2

Funktionswert:  y:= f(xo) =4

Steigung: my = f'(xo) =4
Tangente: t(x) == f'(xo).(x - XO) + f(xo)
Steigung der Normale: mp, = f'(_l> = _%

X0

-1
Normale: n(x) =

f(xo)
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Graph von f mit Tangente in P
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Aufgabe 2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := x3 und x €IR.
a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.

4
b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente mit der Steigung m = 5

c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.
d) Bestimmen Sie die Gleichung der Normalen in P und tragen Sie den Graph von n ein.

Ableitung: f'(x) = OI—f(x) = 3~x2

dx

Es wird ein belibiger Punkt P(u/v) auf dem Graphen von f gewahlt. Xg(u) ==u

Funktionswert:  yq(u) := f(xo(u)) -3

Steigung: m¢(u) = f‘(xo(u)) = 3~u2

Tangente soll eine vorgegebene Steigung haben:

2
4 2_4 i} 3
mi(u) = - > 3-u =— auflésen,u —
3 3 2
3
[]
Tangente: £ () 4.x 16 £ (%) 4.x 16
. = — + — = — - —
1 3 27 2 3 27
Steigungen der Normalen: Mg = 1 = _E Mo = 1
fI(X:L) 4 fI(X2>
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Normalen:  n,(x) - (x X ) f(x ) nq(x) X2
. = . — + - —_—
1 (%) 1 1 1 4 54
Nno(X) 1 (x X ) f(x ) N5 (X) 433X
= (x = + = — - —
2 (xg) 2 2 2 54 4
Graph von f mit Tangente in P
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Beispiel 3

-1
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) := 7~x2 und x €IR.

a) Zeichen Sie den Graphen der Funktion f mithilfe geeigneter Werte.
b) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente durch den Punkt Q(0/2), wobei Q nicht auf dem

Graphen von f liegt.
c) Tragen Sie den Graphen der Tagente in das Diagramm von a) ein.
d) Bestimmen Sie die Gleichung der Normalen in P und tragen Sie den Graph von n ein.

a
dx

Ableitung: f'(x) .= —f(x) = _g

Es wird ein belibiger Punkt P(u/v) auf dem Graphen von f gewahlt. Xg(u) ==u

2
Funktionswert:  y(u) := f(xo(u)) - _UT

Steigung: my(u) = F(xo(w) = ‘%
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2
u-(u-x) u
Tangente: t(x,u) := f'(xq(u))-(x = xq(u)) + f(xa(u t(x,u) = ——~ — —
() = F'(xg(W))-(x = xg(W)) + f(xp(W))  t(x,u) > 7
u> ux
Das ist eine Geradenschar: t(x,u) = — - —
4 2

Aus dieser Geradenschar wird diejenige Tangente ausgewabhlt, die durch den Punkt Q verlauft.

2
24/ 2
Q €6, t(O,u):2—>u—:2auflésen,u —>[ \/—]
4 _2,\/—2
[
Abrufen der Losungen: up = —2.\/—2 Uy = 2~\/—2
Tangentengleichungen: ty(x) = \/E-x +2 ta(x) = 2- \/E-x
Steigungen der Normalen:  m_; := 1 —ﬁ Mpo = 1 ﬁ
f'(Xl) 2 f'(Xz) 2
Normalen:  nq(x) := |_1 -(x - Xl) + f(xl) Ny (x) = |_1 -(x - x2) + f(xz)
fxa) )
ny) = V2x ; 2v/2) "0 = V2 (x ; 2v2)
Graph von f mit Tangenten durch Q
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